



富 强 民 主 文 明 和 谐
自 由 平 等 公 正 法 治 友 善
爱 国 敬 业 诚 信 友 善

江苏政工新视界

专刊

迈进“十四五” 奋斗新征程

微信公众号:江苏政工新视界(jszgxsj)



无锡市总工会
以劳模精神引领

让思政教育润心

在实施“劳模工匠进校园，思政教师进企业”项目的过程中，无锡市总工会整合社会各界资源、强化部门间的联动合作，以“线上+线下”相结合的方式传播劳模工匠的先进事迹和崇高精神，引导学生树立正确的职业观和价值观，引导职工不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

资源整合，打造大思政、强联盟。无锡市总工会联合市委讲师团、江南大学等8家单位，成立“无锡市职工思想引领新探索联盟”，与市教育局联动，构建“大思政”工作体系，合力打造锡城职工思政教育、青年学生劳动教育特色品牌。2023年，全市10个职工爱国主义教育实训课堂纳入宣讲阵地，让宣讲活动从单一态向立体化转变。五年来，无锡市、区两级工会走进企业开展宣讲1000余场，编印宣讲读本20000余册，推出宣讲视频90余部，覆盖职工人数超百万人次。

线上精品，实现场景化、交互化。巧用媒体传播优势，无锡市总工会结合劳模工匠的先进事迹和专业特点，每年定制并发布数节线上精品课程，并通过无锡教育全媒体平台向全市校园广泛传播。精心策划课程内容，比如，2022年北京冬奥赛后邀请亲历开幕式现场的劳模先进走进演播室分享经历，使课程更具时效性和吸引力，此外，精品线上课在提供劳模先进事迹分享的同时，打破地域限制，通过第一演播室和第二课堂的线上互动模式，让更多学生参与其中，激励他们在学习、生活中追求匠心品质。创新课程场景，将精品公开课带入田间地头、工厂车间、非遗工作室等实际工作环境中，通过《我与稻田的故事》《从普通制版工到全国技能大师——“劳模工匠进校园”精品公开课》等沉浸式劳动教育宣讲，使学生能够在沉浸式的学习和体验中深刻领悟“三百六十行，行行出状元”的内涵。

线下宣讲，主打讲故事、传匠心。除线上精品课外，无锡市总工会还联合无锡教育电视台，走进大中小学校开展面向学生的线下宣讲活动。每年的“开学第一课”，市总工会都会邀请重量级劳模工匠组团走进高校，与大一新生面对面。从上九天揽月到下五洋捉鳖，从一无所知到厚积薄发，无锡劳模工匠们以自己的工作技能、劳动故事“征服”现场观众，让大一新生们加深了对劳模精神、劳动精神、工匠精神的理解，也对所在城市的产业发展有了更多的了解，从而为其今后的学习生活和职业规划提供了指引。

项目引领，做好传声筒、引路人。依托联盟成员单位资源优势，无锡市总工会举办“永远听党话 坚定跟党走”长三角(5+10)城市职工思想引领研讨，开展无锡市哲学社会科学(工会职工思想引领专项)课题招标，打造职工爱国主义教育和劳模精神教育实训课堂，组织职工特色理论宣讲活动，培育出荣巷街道工会“红思荣·思想汇”等一批工会思政工作品牌。中国工会十八大召开后，走进一汽锡柴车间宣讲中国工会十八大精神；党的二十届三中全会召开后，走进佳利达国际物流等专精特新企业宣讲会议精神……走进一线企业开展宣讲时，市总工会整合理论专家、劳模先进、职工宣讲达人等资源，紧贴社会热点话题，以“理论+文艺”“大咖+劳模”等理论宣讲模式，让职工“思政课”更接地气、更具实效。此外，还通过实施职工思政班组、进企业、进产业链工程，在兴澄特钢、海澜集团等20多家产业链重点企业示范开展职工班前思政学习活动，推动党的创新理论真正进企业、进车间、进班组、进头脑。

通讯员 顾仲高 贡丹英 陈煜蕾

华电江苏公司以“五链融合”抓实思想政治工作 助推企业高质量发展行稳致远

近年来，华电江苏能源有限公司(以下简称华电江苏)着力打造以思政认同链、融合赋能链、责任机制链、价值引领链、品牌升级链等五链为主体的“链式融合”思想政治工作模式，并将其与提升企业文化组织力、制定企业发展战略、创新生产经营管理、强化干部人才队伍、赋能企业文化建设等五方面深度融合，为企业做强做优做大提供了坚强思想保证和强大精神力量。

打造思政认同链，提升企业组织力。华电江苏以做实思想引领、激发先锋领航等为着力点，打造“先行、创新、奋进”型组织。创新思想政治工作方式方法，运用组织党委中心组学习、开展主题教育等方式推进党的创新理论学习教育；组织党员干部通过章节领学、专家导学、个人自学、交流研学、实地践学等方式，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平文化思想；领导带头深入基层宣传党的路线、方针、政策，形成以调研破题、实干作答的良好氛围。同时，选优配强党组织书记，落实“三会一课”，主题党日等基本制度；深化思想政治工作提质增效行动，开展思想政治工作互查互学；完善临时党组织的工作方式和管理机制，确保“项

目、业务发展到哪里，思想政治工作就覆盖到哪里”。

联动融合赋能链，制定企业发展战略。战略指引方面，华电江苏编发《学习参考》内刊，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走；贯彻加快建设世界一流能源企业工作部署，编制公司加快建设一流区域公司实施方案和工作台账，并召开加快建设一流区域公司推进会暨价值创造行动启动会凝聚职工思想共识。战略制定方面，以习近平总书记重要指示为根本遵循，全面贯彻落实党中央在制造强国、中国式现代化企业、本行业本地区作出的一系列战略部署和重要讲话精神，研究制定企业高质量发展战略规划纲要和五年规划。战略落地方面，建立党委书记主题党课到支部、支部书记专题党课到班组的党课宣讲机制，为职工解读公司高质量发展战略，近年来华电江苏新能源在建规模达到历史新高，新增在建规模领先省内同类型企业。

迭代责任机制链，创新生产经营管理。华电江苏现代制度体系的建立，有力推进了思想政治工作与企业管理的迭代更新。在完善公司治理中加强思想政治工作引领，健全党委抓思想政治工作

第一责任人制度，构建适应中国式现代化的“第一议题”机制、研究决策机制、任务落实机制、队伍建设机制；建立“第一议题”督办系统，实现过程化、常态化、信息化在线督查督办。推动现代企业管理方法创新运用，健全上下贯通、环环相扣、层层负责、层层落实的责任链条，促进思想政治工作和业务一体推进；健全思想政治工作日常考评体系，将其纳入企业年度绩效目标责任书、基层企业述职评议、党建责任制考核等工作，全面提升规范化、精细化、体系化水平。

贯通价值引领链，强化干部人才队伍。华电江苏发挥思想政治工作育人作用，形成价值引领。在通过宣传教育活动树立“德才兼备、以德为先”良好导向，推进素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励“五大体系”建设的同时，加强思想政治工作在干部任职、履带上作用的发挥，强化干部日常监督管理，严格执行谈话提醒和个人事项报告制度，通过领导干部任前谈话帮其正确认识本职工作，通过约谈年终考核排位较后的领导干部帮其及时化解心结、校正改进。此外，还深化理想信念教育，提升干部人才队伍的凝聚力、向心力，以集中联学、深入研习的方式促进党员干部学

深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，以“人才+载体”模式牵头核心的科技创新或技术攻关课题，并将企业高技能人才提升目标纳入企业年度绩效指标，开展专业技能理论培训、实操培养，推进技能人才队伍建设。

提升品牌升级链，融合企业文化建设。华电江苏注重讲好中国式现代化文化故事，以及贯穿其中的新发展理念、新发展格局。将思想政治工作贯穿“先行”实践，开展以“创者先行”为实践要求的精神文化教育，组织“先行”实践“大讨论”专题研讨，出版《非凡二十年》奋进故事汇，为企业发展凝聚起强大精神力量。发挥宣传思想优势，弘扬、传播企业文化，健全思想政治工作体系，每年形成高质量研究成果集《先行之实》，组织“‘苏’写奋进新篇”等专题宣传，持续增强融媒体平台的传播力、引导力。推动“奋进”文化与中心工作深度融合，强化典型宣传，开展“奋进者”故事宣讲、“先锋人物”专栏宣传；强化标杆树立，实施“四强五实四优化”建设暨能力作风专项提升行动，开展作风能力建设“大监督”专项工作，激励职工以过硬的作风和能力为公司高质量发展作出贡献。

通讯员 肖尹进 秦孟强



跨越时区的责任担当

新春佳节，中车浦镇公司身处墨西哥、肯尼亚、新加坡、印度等不同国度的职工跨越不同的时区，坚守在各个海外项目的服务一线。他们的坚守，让“连接世界 造福人类”的使命在海外熠熠生辉，让搭载着中国技术与文化的列车在异国他乡平稳飞驰。

用奋斗书写“敬业福”

机器轰鸣，活力满满。春节期间，航空工业南京机电的员工们以奋斗的笔触，在岗位上书写出一幅幅充满希望与力量的新春“福”字。他们的坚守，不仅保障了科研生产重要节点的正常运转，更为企业新一年的发展奠定了坚实的基础。



马路“修补匠”的忙与乐

通讯员 朱纪平 记者 陶睿

人物心声 修桥补路，积德造福。



他的车里一直装着铁锨和桶，哪里有坑就填哪里。一辆车，一把铁锨，一只桶，不管是春夏秋冬，还是严寒酷暑，在通往矿区的公路上，哪里有坑洼洼，哪里就有他忙碌的身影。三年多的时间里，徐矿集团新疆赛尔能源公司机运工区轨道运输班职工张亚荣坚持做着一件善事——义务修路，他用耐心和执着为矿工们填平了一条上班的平安路，铺平了一条回家的幸福路，并于去年被赛尔能源公司评为“赛尔好人”。

在祖国西部边陲，和布克赛尔蒙古自治县和什托洛盖镇至赛尔能源公司六矿区间有一段长达8.6公里的乡道公路，是兵团137矿两个煤矿职工上下班和拉煤的共用公路，每天至少有100多辆重达40吨的拉煤车在公路上往返碾压，还有很多自驾小车、的士和接送职工上下班的班车来回行驶。不堪重负的公路年久失修，凹凸不平、破旧不堪的问题日益突出，给驾车上下班的职工们带来了不少烦恼。2020年春夏时节，张亚荣新买了一辆小车

方便上下班。有一次，他驾驶着新车行驶在车辆洼坑公路上，遇到一个大点的洼坑，车辆顿时大幅度颠簸。“我开车都这么颠簸，别人也一样吧！”看着破旧不堪的道路状况，无奈叹息之余，义务为矿区修路的想法当即在张亚荣的脑海里浮现。自此之后，挖土、填坑、修路便成了他的日常。

“经常中班2点多到6点接送职工上下班往返时，我都能看到他在修路。”正如接送六矿上下班的大客车司机从勇所说，一把铁锨、一个塑料桶，这是张亚荣修路的全部“家当”，只要有机会，他便会带上工具，开着自己的小车去修路，“我就是闲不住，总想给自己找点事做。”张亚荣的妻子在老家山西，孩子上大学，周末休息没事他就经常跑去修路。“我一个月修路两三次，修一次路能管上十来天。”张亚荣挪移着车辆，看到有坑洼不平的地方，就要停下来取土填一填、平一平，踩上两脚。他用铁锨从公路边戈壁滩荒地里挖出约25公斤的沙石土放到塑料桶中，双手提桶到坑洼不平的路面处进行修补，经常一干起来就是几个小时，每次都要取3方左右的沙石土。有时，为尽快修好路，他不得不连续作战，结束后也是气喘吁吁、大汗淋漓，累得直不起腰来。三年修路近100次，张亚荣一直行走在修路助人的善举之路上，虽然辛苦忙碌却很乐在其中。

开车行驶在通往矿区的戈壁滩的公路上，远远便能看到张亚荣一手拿铁锨、一手提塑料桶的忙碌身影，这也成了该段路上一道独特的风景。“以前坑坑洼洼的公路，车不敢开快，现在变得平整、好走、畅通了，开车上下班至少节省了十分钟。”每当听到过往行人和职工的连连称赞，看到工友们驾车高高兴兴地行驶在修补好的路面上，张亚荣说自己的心里感觉暖暖的。“路修好了，对谁都有好处。”对于修路的意义，他说不上什么大道理，只记住了老一辈人常讲的话“修桥补路，积德造福”。无论是顶着炎炎的酷暑，还是淋着风雪的凛冽寒风，张亚荣总是不辞劳苦，挥锹铲土，义务修路，步履不停。

矿工小猛的快意人生

通讯员 张亚莉

人物心声 生命的意义在于不断超越自我。

帮工友带早餐是家常便饭，有时工友忘了转钱，等下次带饭想起来要转账时，他总是乐呵呵地说“没事，我请你吃早餐”……在中国中煤大屯公司孔庄煤矿掘进三队，“有事找小猛”成了大家挂在嘴边的一句口头禅。

这个热心开朗、乐于助人的掘进工“小猛”名叫李硕猛，2010年入矿，因为当时是队里年龄偏小的一个，大家都亲切地叫他“小猛”。在队里，不管是比他大还是比他小的工友，谁喊“小猛”他都会甜甜答应，无论有什么小事都会上前帮忙。

“我们掘进三队就像一个大家庭，大家很喜欢爱动脑筋的小猛，他经常帮队里解决棘手的问题……”掘进三队主管队长王桂忠介绍着该队高质量完成“反骄破满大排查”活动的情况。由于掘进三队的60余名职工大部分都是分班入井作业，很难组织到一起讨论交流，即使是填写纸质材料上交，统计起来也费时费力。面对这种情况，李硕猛想起曾经使用过的手机小程序，便在研究清楚问卷调查小程序的使用方法后，把安全“十二问”编制成方便易答的问卷调查题目，让工友们升井后认真反思自己思想上的安全隐患，在手机上即可完成调查。小程序根据“十二问”中问题存在占



比高低，自动统计分析结果。工友们针对集中问题进行自查互查，把排查出的问题逐个摒弃掉，并在参与活动中逐渐形成了“安全为了自己”的思想共识。

由于现场工作需要，掘进三队经常需要自行加工一些小零件和小工具。在此过程中，李硕猛经常会冒出一些能解决大问题的不起眼的小想法。

发现防冲击地压工作打泄压孔时需要用防爆手机录制视频资料，操作中一人在旁边录屏有诸多不便后，李硕猛便加工了一个类似三脚架的手机支架，这个用废旧材料加工的简易支架方便耐用，还节约一个人工。不仅如此，怎样节约时间、能否减轻劳动强度、如何使用方便更安全等问题，是李硕猛和工友们在掘进三队的安全生产过程中经常要思考的问题。“新时代的煤矿职工不能只会下井作业。我们矿正在进行智能化建设，这对保障安全生产有很多好处。我要不断学习，跟上时代的步伐。”李硕猛说。

“我们经常学习的事故案例，警示我们要时刻把矿井安全放在心上。但我们的身体健康更重要，这才是一切安全的根本。”工作中的“小猛”爱动脑筋，生活中的他也闲不下来。172厘米的身高、70多公斤的体重，1987年出生的李硕猛已近不惑之年，看着体检表上的数值他下定决心要开始通过骑行来锻炼身体，他的骑行里程也从刚开始的10公里，逐渐增加到20公里、50公里，到最近的140公里。于李硕猛而言，生命的意义就在于一次次的突破，看到成功刷新自己历史纪录的时候便会成就感满满。

骑行5000多公里，体重减掉10公斤，体检指标一切正常……一年下来，自律和坚持让李硕猛收获颇丰。“没事少看手机多运动，才能身体好。以前运动总是觉得没时间，后来才明白这都是给自己找的借口。只要你想做某件事，不管怎样都能挤出时间。”李硕猛说，已经约好骑友，准备周末有空的时候到丰县黄河故道大沙河国家湿地公园去看看，回来140公里。

基层好故事

本栏目由航空工业南京机电协办